

ஈழநாதம்

THE EELANAATHAM Peoples Daily

மக்கள் தினசரி

அறுவை சிகிச்சை
ஆழ்ந்து போகும் நிலை

இலங்கையில் அறுவைச் சிகிச்சை வைத்தியம் ஆழ்ந்து போகும் நிலையை எட்டியுள்ளது என்ற கொழும்பு வைத்திய நிபுணர்கள் அரசை எச்சரித்துள்ளனர். இதேவேளை, அரசு ரஷ்யாவிடமிருந்து டாக்டர்களைப் பெற ரஷ்ய தூதரகத்தின் உதவியை நாடியிருப்பதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. சென்ற வருடம் ரஷ்யாவிடம் இந்த உதவி கோரப்பட்டது என்றும், இதற்கான பதிலைத் தாம் எதிர்பார்ப்பதாக ககாநா அரசாங்கம் பதில் [6 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

நாதம் 08 திருவள்ளூர் ஆண்டு 2024 தை 12 (25-01-1993) திங்கட்கிழமை ஒசை 842

மேற்குஐரோப்பிய தலை நகரங்களில் இந்தியாவுக்கு எதிராக பேரணிகள்

கிளாலியில் மோதல் படைபின்வாங்கியது பயணிகள் பத்திரமாகத் திரும்பினர்

[யாழ்ப்பாணம்] கிளாலியில் கடற்படை பீரகிப்பி வகிகா கடற்படை பீரகிப்பி படகு விடுதலைப் புலிகளால் விரட்டியடிக்கப்பட்டதாக தவறுதலாக துப்பாக்கி வெடித்ததில் கிளாலியில் மோதல் படைபின்வாங்கியது பயணிகள் பத்திரமாகத் திரும்பினர்

கிட்டுவின் மரணத்தை ஆட்சேபித்து வெளிநாட்டு தமிழர்கள் போர்க்கோலம் (லண்டன்)

விடுதலைப் புலிகளின் முத்த தளபதி கேணல் கிட்டுவை நயவஞ்சகமாக மரணமடையச் செய்த இந்திய அரசுக்கு எதிராக ஐரோப்பியத் தலைநகரங்களில் மாபெரும் ஆர்ப்பாட்டப் பேரணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன. ஹாரிஸ், பொன், லண்டன், உட்பட பல ஐரோப்பிய தலைநகரங்களில் இவ் எதிர்ப்பு ஊர்வலங்கள் நடாத்தப்பட்டுள்ளன.

கடற்படை சிப்பாய் பலி குருநாகலில் சம்பவம்

[கொழும்பு] பள்ளில் பயணம் செய்த கடற்படை சிப்பாய் ஒருவரின் துப்பாக்கி தவறுதலாக வெடித்ததால் அச்சிப்பாய் பலியானார். இச்சம்பவம் குருநாகலில்

இவ் ஆர்ப்பாட்ட ஊர்வலங்களின் போது கேணல் கிட்டுவின் முழு உருவப்படங்கள் எடுத்தச் செகிப்படுவதாகவும் இந்திய எதிர்ப்பு சகோகங்கள் எழுப்பப்பட்டு வருவதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. மேலும் அரசு ஆற்றிய கணைப் பாராட்டும் துண்டுப் பிரசுரங்களும் விற்பனாக்கப்பட்டு வருகின்றன. இவ் ஊர்வலங்களில் ஆயிரக்கணக்கில் மக்கள் கலந்து கொண்டுள்ளனர். இதேவேளை மேலும் பல ஐரோப்பிய நாடுகளில் ஆர்ப்பாட்ட ஊர்வலங்கள் நடாத்துவதற்கு ஏற்பாடுகளை மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாகச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. மேலும், இரு தினங்களாக முன்னர் அவுஸ்திரேலியாவின் மெல்போன் நகரிலும் பேரணி ஒன்று நடைபெற்றது.

விகாரையில் குண்டு வெடிப்பு பிக்கு உட்பட பலர் காயம்

[மாத்தளை] மாத்தளை நல்ல போகஸ் மூலக் விகாரையில் வெடித்த குண்டொன்றினால் ஒரு குளத்தின் பிக்கு உட்பட பலர் காயமடைந்தனர். மேற்படி விகாரைக்கு ஜே. ஆர். வகை கைக்குண்டு ஒன்றே

தளபதி கிட்டுவின் இழப்பு இரு இனங்களுக்கும் நட்டம்

ஈ. ஈ. ஸ. சிங்கள சேவையில் வீமர்சனம் [லண்டன்] "கிட்டுவைப் புலிகளின் முக்கிய தளபதியான கிட்டுவின் மரணம் இலங்கையில் வாழும் இரு இனங்களுக்கும் ஏற்பட்ட காரிய இழப்பு என்றே சொல்ல வேண்டும்" என பி. பி. சியின் சிங்கள ஒலிபரப்பு சேவையான "சந்தேசம்" தனது ஆய்வுரை கண்ணோட்டத்தில் தெரிவித்தது. "சமாதானத் தீர்வுக்காக முயற்சிசெய்த முக்கியமான ஒருவரை இழந்தது துரதிஷ்ட வசமானது" என இக்கண்ணோட்டத்தில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அக்கண்ணோட்டத்தில் மேலும்; கிட்டுவிற்கு ஐரோப்பிய நாடுகளில் இருந்த காலத்தில் சமாதானத் தீர்வொன்றுக்காக அவர் தீவிரமாக மனப்பூர்வமாகப் பாடுபட்டிருப்பது (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

போராட்டம் நடத்தக் கூட்டுறவாளர் முடிவு

[யாழ்ப்பாணம்] வாழ்க்கைச் செலவு அதிகரித்துள்ள இன்றைய காலகட்டத்தில் 1988-ம் ஆண்டு தை மாதத்திற்குப் பின்னர் சேவையில் இணைந்த கூட்டுறவுப் பணியாளர்களுக்கு வழங்கப்பட்ட வந்த ரூபா 314/- செலுப்புவதில் தாமதப்படுத்தப்பட்டுள்ளதை மனிதாபிமானம் அற்ற ஒரு நடவடிக்கை என்றும் அதனைக் கண்டித்து அனைத்து கூட்டுறவுப் பணியாளர்களும் போராட்ட முன்வரவேண்டும் என்றும் மேற்படி விடயம் தொடர்பாக நேற்று குடியிருக்கிழமை நடைபெற்ற கூட்டுறவு ஊழியர் தொழிற் சங்கத்தின் அவசர ஒருங்கிணைந்த நிர்வாக சேர்த்து [6-ம் பக்கம் பார்க்க]

9 மாகாணங்களுக்கும் தனித்தனி சமஷ்டி ஆட்சி அரசியல் யாப்பும் திருத்தப்படும்

[கொழும்பு] ஒன்பது மாகாணங்களுக்கும் தனித்தனி சமஷ்டி அமைப்பினான ஆட்சி முறையினை சிபாரிசு செய்யதென பாராளுமன்றத் தெரிவுக்குழு முடிவு செய்திருப்பதாக மிஷன் நம்பகரமாகத் தெரியவருகின்றது. வடக்கு - கிழக்கு மாகாணங்களில் இடம் பெற்றுவரும் இனப்பிரச்சினைக்கு தீர்வு காண நியமிக்கப்பட்ட பாராளுமன்றத் தெரிவுக்குழுவே இறுதியாக இலங்கையிலுள்ள சகல மாகாணங்களுக்கும் தனித்தனி சமஷ்டி அமைப்பு முறையினை சிபாரிசு செய்துள்ளதாக அறியமுடிகிறது. பாராளுமன்றத் தெரிவுக்குழுவின் சிபாரிசுகள் அடங்கிய நகல் அறிக்கை இறுதி வடிவம் பெற்று இரப்பதாகவும், இது தேவையான திருத்தங்களுக்கு உட்படுத்தப்பட்ட பின்னர் முழு அறிக்கையின் இறுதி வடிவம் விரைவில் பாராளுமன்றத்தில் தாக்கல் செய்யப்படலாம் என்று தெரிய வருகிறது.

ஹெலிகொப்டர் கொள்வனவு

விமானப்படை அதிகாரிகள் கிழக்கு ஐரோப்பா பயணம்

[கொழும்பு] மூன்று எம். ஐ - 8 ரக ஹெலிகொப்டர்கள் கைகாட்டு கொள்வனவு செய்யதற்காக மூன்று விமானப்படை அதிகாரிகளைக் கொண்ட குழு ஒன்று கிழக்கு ஐரோப்பிய நாடுகளுக்கு சென்றுள்ளதாகக் கொழும்புச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. ரஷ்ய தயாரிப்பான இந்த வகை ஹெலிகொப்டர்களை கொள்வனவு செய்ய சிறிலங்கை அரசு கேள்விப் பத்திரங்களை கோரியிருந்தமை தெரிந்ததே. இதேவேளை ஆர்ஜனின் தயாரிப்பான இரண்டாவது புகாரா விமானம் கடந்த சனியன்று கொழும்பு வந்து சேர்ந்தது. எவ். ஏ. எம். ஏ. 58 ஏ ரக புகாரா தரைத் தாக்குதல் விமானம் காகங்களாகக் கன்றிப்பட்டு இராணுவத் தளபாடங்களில் ஏற்றும் அமெரிக்க விமானமான சார்லி 130 இல் கொழும்புக்குக் கொண்டுவரப்பட்டது. புகாரா ரக முதல் விமானம் கடந்த டிசம்பர் இறுதி வாரத்தில் கொழும்புக்குக் கொண்டுவரப்பட்டு வயிற்சியில் ஈடுபடுத்தப்பட்டு வருவது குறிப்பிடத்தக்கது.

கிளாலி-பூநகரி படகுச் சேவை கிளாலி-பூநகரி படகுச் சேவை இன்று திங்கட்கிழமை வழமையான நேரத்திற்கு நடைபெறும் என யாழ்ப்பாணம் போறுப்பாளர் யோ. தமிழ்க்குமரன் அறிவித்துள்ளார்.

